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PHÒNG GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO
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Thời gian làm bài: 150 phút (không kể thời gian giao đề)

(Đề thi có 03 trang)


I. PHẦN TRẮC NGHIỆM (8,0 điểm)

Hãy chọn các phương án trả lời đúng rồi ghi vào bài làm


Câu 1. Cho 
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 là các số nguyên. Tính giá trị của biểu thức   
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 Câu 2. Giải phương trình 
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 ta được nghiệm là

	     A. 
[image: image9.wmf]59.

                     
	B. 
[image: image10.wmf]60.

                        
	C. 
[image: image11.wmf]59.

-

                        
	         D. 
[image: image12.wmf]60.

-




Câu 3. Cho tam giác 
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. Lấy hai điểm 
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 lần lượt thuộc hai cạnh 
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. Độ dài đoạn thẳng 
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Câu 4.  Hàm số nào dưới đây là hàm số đồng biến trên tập số thực
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Câu 5. Cho tam giác 
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 vuông tại 
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 Khi đó độ dài đoạn 
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Câu 6. Cho tam giác 
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. Độ dài cạnh 
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Câu 7. Cho 
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 vuông tại 
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 Khi đó diện tích tam giác ABC là

A. 
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Câu 8. Biết phương trình   
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 có vô số nghiệm. Khi đó giá trị của biểu thức 
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Câu 9. Trên cùng mặt phẳng tọa độ 
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 cho 3 đường thẳng 
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. Giá trị của 
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 để ba đường thẳng cùng đi qua một điểm là

	     A. 
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Câu 10. Một tòa nhà cao tầng có bóng trên mặt đất là 
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, cùng thời điểm đó một cột đèn cao 
[image: image66.wmf]7

m

có bóng trên mặt đất dài 
[image: image67.wmf]14

m

.(minh họa hình vẽ bên dưới).  Biết mỗi tầng cao 
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. Khi đó số tầng của tòa nhà đó là

     A. 
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Câu 11. Điểm cố định mà đường thẳng  
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 luôn đi qua với mọi
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Câu 12. Giá trị lớn nhất của biểu thức 
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     A. 
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Câu 13. Cho 
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. Giá trị của biểu thức 
[image: image84.wmf]3

32010

Axx

=-+

 bằng:

	      A. 
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Câu 14. Cho 
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 vuông tại 
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. Độ dài đường kính của đường tròn 
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	     A. 
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Câu 15. Cho đường tròn 
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. Lấy điểm 
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 thuộc đoạn thẳng 
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. Qua 
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 vẽ dây cung 
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Câu 16.  Một nhà toán học trẻ chưa đến 40 tuổi,  khi được hỏi: bao nhiêu tuổi,  đã trả lời như sau: “ Tổng, tích, hiệu, thương của tuổi tôi và tuổi con trai tôi cộng lại bằng 216”. Hỏi nhà toán học trẻ bao nhiêu tuổi?
A. 21 tuổi                      B. 35 tuổi                       C. 30 tuổi                        D. 39 tuổi

II. PHẦN TỰ LUẬN (12,0 điểm)
Câu 1 (3,0 điểm)

a) Tìm các số nguyên 
[image: image114.wmf];
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 thỏa mãn: 
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b) Cho 
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 là ba số nguyên thỏa mãn điều kiện 
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. Chứng minh rằng 
T = 
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Câu 2 (3,0  điểm)    
      a)  Cho 
[image: image119.wmf]abcbca
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      Chứng minh rằng : Trong ba số a, b, c  tồn tại hai số bằng nhau
      b)Giải phương trình: 
[image: image121.wmf]22
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Câu 3 (4,5 điểm)

Cho đường tròn (O; R) và đường thẳng xy không giao nhau. Lấy một điểm A bất kỳ thuộc xy. Từ A kẻ tiếp tuyến AB với đường tròn (O) (B là tiếp điểm). Qua B kẻ đường thẳng vuông góc với AO tại K và cắt đường tròn tại C, AO cắt cung nhỏ BC tại I. Chứng minh rằng:

a) AC là tiếp tuyến của đường tròn (O)

b) I là tâm đường tròn nội tiếp tam giác ABC

     c) Khi A di động trên đường thẳng xy thì đường tròn ngoại tiếp tam giác ABC luôn đi qua một điểm cố định khác điểm O.

Câu 4 (1,5 điểm)

Cho ba số thực dương 
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 thỏa mãn 
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...........................Hết............................

Chú ý: Cán bộ coi thi không giải thích gì thêm

Họ và tên thí sinh................................................................SBD......................
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HƯỚNG DẪN CHẤM MÔN TOÁN

Hướng dẫn chấm có 04 trang



I. Một số chú ý khi chấm bài

	- Đáp án chấm thi dưới đây dựa vào lời giải sơ lược của một cách. Khi chấm thi giám khảo cần bám sát yêu cầu trình bày lời giải đầy đủ, chi tiết, hợp logic và có thể chia nhỏ đến 0,25 điểm.

- Thí sinh làm bài theo cách khác với đáp mà đúng thì tổ chấm cần thống nhất cho điểm tương ứng với thang điểm của đáp án.

- Điểm bài thi là tổng điểm các câu không làm tròn số.


II. Đáp án – thang điểm
1. Phần trắc nghiệm khách quan

	Câu
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16

	Đáp án đúng
	B
	D
	A
	C
	B
	D
	D
	D
	C
	C
	B
	B
	A
	A
	C
	C

	Điểm
	0,5
	0,5
	0,5
	0,5
	0,5
	0,5
	0,5
	0,5
	0,5
	0,5
	0,5
	0,5
	0,5
	0,5
	0,5
	0,5


II. PHẦN TỰ LUẬN (12,0 điểm)

Câu 1 (3,0 điểm)

a)Tìm các số nguyên 
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T = 
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	VT của (*) là số chính phương, VP của (*) là tích của 2 số nguyên liên tiếp nên phải có 1 số bằng 0. 
Ta có 
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	Vậy có 2 cặp số nguyên thỏa mãn yêu cầu bài toán:
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	Ta có: 
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Câu 2 (3,0  điểm)    

 a)  Cho 
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Chứng minh rằng : trong ba số a, b, c tồn tại hai số bằng nhau
b)Giải phương trình: 
[image: image141.wmf]22

x3x2x3x2x2x3

-+++=-++-


	Câu
	Gợi ý
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 (c – b)(a2 – ac = ab + bc) = 0 
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	Điều kiện 
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	0,25

	
	Vậy phương trình có nghiệm duy nhất x = 2.
	0,25


Bài 3: (4,5 điểm) Cho đường tròn (O; R) và đường thẳng xy không giao nhau. Lấy một điểm A bất kỳ thuộc xy. Từ A kẻ tiếp tuyến AB với đường tròn (O) (B là tiếp điểm). Qua B kẻ đường thẳng vuông góc với AO tại K và cắt đường tròn tại C, AO cắt cung nhỏ BC tại I. Chứng minh rằng:
a)AC là tiếp tuyến của đường tròn (O)     b)I là tâm đường tròn nội tiếp tam giác ABC

     c) Khi A di động trên đường thẳng xy thì đường tròn ngoại tiếp tam giác ABC luôn đi qua một điểm cố định khác điểm O.
	Bài
	Gợi ý
	Điểm
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(4,5 đ)
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	a) Chứng minh: 
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	b)Vì tam giác BIC cân tại O ta có 
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 BI là phân giác của 
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Theo tính chất của hai tiếp tuyến cắt nhau thì AK là phân giác của 
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Từ (1) và (2) 
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I là tâm đường tròn nội tiếp tam giác ABC
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	c)Gọi E là trung điểm của AO. Áp dụng tính chất đường trung tuyến trong tam giác vuông ta có : 
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Hạ 
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 tại H. Vì O và xy cố định nên H cố định           
Áp dụng tính chất đường trung tuyến trong tam giác vuông ta có : 
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Từ (3) và (4) 
[image: image172.wmf]Þ

Khi A di động trên đường thẳng xy thì đường tròn ngoại tiếp tam giác ABC luôn đi qua điểm H cố định.
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Câu 4 (1,5 điểm)

Cho ba số thực dương 
[image: image173.wmf],,
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 thỏa mãn 
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. Tìm giá trị lớn  nhất của biểu thức:  
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	Gợi ý
	Điểm

	(1,5)
	AD bất đẳng thức  ta có
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	Lại có
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